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Népeknek Istene, mindenható Atyánk! 
öszszegyültünk e szent helyen, hogy gyá­
szoló nemzetünk hozzád szálló sóhajával 
egyesítsük bánatos fohászunkat.

Oh mert gyorsan dőlnek egymásután osz­
lopai nemzetünknek, hullnak legjobbjaink, s 
a bölcsek és erősek, mint valamely vihar ál­
tal, a sírba sodortatnak!

Nem bízunk ugyan mi embereknek fiai­
ban, sem fejedelmekben, kikben nincsen sza- 
baditásra való erő, hanem csak Tebenned 
mennynek és földnek Istenében: ah de még 
is bocsásd meg ha megdöbben szivünk, s 
csügged jobb jövőt ígérő reményünk, midőn 
a sírnak kell adnunk azokat, kik népedet a 
szolgálat házából s a szenvedések pusztájá­
ból az Ígéret földére vezérlendők valának; 
bocsásd meg, ha nemzeti vezércsillagaink a- 
padó száma, aggódva kérdeti velünk: Uram! 
avagy mind örökké haragszol-e ellenünk ? és 
a te haragodat megtartanád-e nemzetségről 
nemzetségre? avagy nem elevenitesz-e meg 
minket ismét, hogy a te néped benned ör­
vendezhessen ?
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Oh atyánk! szólj vigasztalást, s bátorí­
tást nekünk, hogy a te kegyelmed hozzánk 
lérend ismétlem Szólj vigasztalást vesztett 
jelesei sírjánál könnyező nemzetünknek, hogy 
te a kövekből is tudsz támasztani fiakat Ab- 
rahárnnnk. Győzz meg minket a felől, hogy 
bár változnak is az eszközök kezeidben, te 
magad változhatatlan vagy, és tanácsod meg 
áll! s a mit bölcsességed ránk nézve elren­
delt, azt véghez viendi erős karod.

Derítsd föl gyászát e hazának, mely 
most mint kesergő anya áll leghöbb fia sír­
jánál, s hossszu szenvedései éjjeléből jobb 
jövő nappala után sovárog.

Végyed védpaizsod oltalma alá az öszsze 
gyülekezett hon atyákat; s ne engedd, hogy 
e nemzeti drága koszorúból a legbecsesb 
gyöngyök egymásután kihulljanak. Szólítsd 
rájok menyből a bölcsesség kettős mértékét, 
hogy eszökbe vehessék, melyek tartozzanak 
békességünkre: s a közjóiét szabadság tem­
plomát fölépíthessék szikla alapon.

E  hon különböző nyelvű s vallásu pol­
gárait fűzd össze hű testvérekké a bizalom 
kapcsaival, s a vészthozó viszály lelkét űzd 
el tőlök távol azon gondolat által, hogy mint
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mpnnybRn egy attyok, úgy e földön egy ha­
zájuk van.

Hogy így azok, kik most egyek a ke­
servben, megvigaszlallatva együtt örvendje­
nek. S  a hon letéve hoszszu gyászát, milli­
ók ajakai által imádjon téged oh Isten! ki 
nemhagyád el Ámen.

A  haza köz fájdalmában osztozó mindenrendil gyász- 
tisztelők !

Midőn hajdan a római Tanács Róma egyik leg­
nagyobb fiának Scipionak haláláról értesült, a Tanács 
egyik jeles tagja Metellus, a köztársaság nagy vesz­
tesége eleven érzetétől ragadtatva a piaczra rohant, 
ezt kiáltva a népnek: „Polgárok! fussatok öszsze, Róma 
védbástyája ledőlt.44 Hazánk hasonló nagyságú veszte­
sége hasonló szavakat adandna számba ez órában né­
kem is , ha én volnék az első gyász -  hírnök, kinek 
ajkairól kellenne meghallanotok azon érzékeny csapást, 
mely hazánkat s nemzetünket ama nagy honfinak G r .  
T eleki Lászlónak halálával sulytotta.

Ah de ebben engem megelőzött a villany gyor­
saságával pályázott rémhírnek röpte, mely bejárta a 
palotákat, bejárta a gunyhókat. Ti mindnyájan tudjátok 
már, kit veszteit el c haza. Ti mindnyájan tudjátok, 
hogy hazánk, egy érczhüségil fia elhunytával, ismét 
árvább, s a nemzet ege egy fénylő csillag letüntével 
sötétebb lön.

Nem lehet hát többé az én föladatom, hogy Me-
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tellusként egy megrendítő gyász-eset hirdetésével nék- 
tek szomorú meglepetést okozzak; ti sem ezért jötte­
tek ide, hogy tőlem halljátok azt meg. Mert hiszen, 
miként Jeremiás próféta mondá: „Szó hallatott a ma­
gas hegyen, és a kiáltás Rólmában is meghallatott, t. i. 
a keserves sirás. ^(Jer. 31: 1 5 ,—Mát. 2: 18) Inkább 
azért állottam e szószékbe, hogy mint kesergő polgár, 
veletek kesergő polgártársaimmal együtt könnyezzek. 
S miután ezerek meg ezerek rakták már le az elisme­
rés repkény—koszorúját ama nagy honpolgár sírjára: 
most álljuk körül ezt mi, s hajoljunk meg a lángoló 
honszeretet és fénylő érdem tiszteletet parancsoló pél­
dány képe előtt.

De talán inkább kellenne a haza jelen gyászát 
veletek feledtetnem, mint titeket arra emlékeztetnem. 
Inkább kellene figyelmeteket a nemzet nagy halottjá­
nak, bár általunk jelenleg csak a képzelet látcsövén 
szemlélhető sírjától elvonnom, mint gondolataitokat oda 
vezetnem. Mert hiszen a fájó viszszaemlékezés, s visz- 
sza-emlékeztetés által csak gátolni fogom az idő szo­
lid orvosi működését, mely valamint minden fájdalmat, 
úgy a honfi-kebel fájdalmát is lassankint enyhíti; s ta­
lán akaratlanul is fölebb fokozandom azon agályt, mely 
az alkotmányos szabadság egyik erős elöharczosának 
váratlan elvesztése miatt, a tetőponthoz különben is 
közel áll.

Bár mennyire kész vagyok is a kímélő gyöngéd­
ség s ovatos eszélyesség figyelmeztető szavára minden­
kor hallgatni: mindazáltal engedjétek meg gyásztisz­
telők! hogy jelenleg egy nagyobb kötelességnek hó­
dolhassak. Mentsetek föl a gyöngédséget feledő ki-
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mélytelenség vádja alól, ha készebb vagyok ama nagy 
férfiú elhunyta fölött érzett, s talán már hegedni kez­
dő fájdalmatokat újólag fölkölteni: mint néma hallgatás 
által annak fényes érdemei, s honfiúi magas erényei 
iránt a méltányló elismerés igazságos adóját lefizetet- 
lenül hagyni.

Azonban úgy hiszem, hogy ebben velem ti is 
egyetérletek. Hiszen már maga e gyászünnepélyenni 
megjelenésiek kétségtelen bizonyítvány arról, hogy 
gyászolt honfitársunk halálát napjaink legsajnosabb e- 
seményei közé számítjátok. Bánatos arczotokról olva­
som az Ítéletet, hogy ö méltó, legfőbb mértékben 
méltó a haza közgyászára, s azon kegyeletes meg­
tiszteltetésre , melyben már millió polgártársaink által 
részesitétett, s melyben általunk is e jelen órán ré - 
szesillelik. S hogy ezen országosan nyilatkozó közfáj­
dalom annál igazoltabbnak tűnjék föl mind magunk, 
mind mások szemei elölt: fölmutatom előttetek, de 
csak röviden, s néhány vonásokban az oly honfiakat, 
kik éltökben a nemzet köztiszteletére, haláluk után pe­
dig fájdalom könyilire méltók; azután pedig egy futó 
pillanatot fogunk vetni a nemzet hallottjának G r ó f  
T e l e k i  I i á s z l ó u n k  polgári élet-pályájára.

Egy nemzet köztiszteletét s egykor fájdalom-kö- 
nyüit csak kitűnő honfi-erények által lehet kiérdemelni. 
Mik legyenek ezen honfi-erények a jelen óra által kö­
vetelt rövidség miatt elősorolnom nem lehet. Csupán 
annyit jegyzek hát meg, hogy miként a nap sugara* 
egy gyupontba, úgy ezen honfierények is öszszevon-
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halók egy lörzserénybe, t. i. a hazaszeretetbe. Ezen 
szeretetnek minden honfikebelben megkellene lennie: 
habár hévfoka, a különböző egyéniségek szerint, az 
esés, és emelkedés változásait mutalja is. Arra azon­
ban, hogy vaJaki, honfitársai közölt, az első nagysá­
gú csillagok egyikének ismertessék el, s a méltányló 
elismerés által „Nagy hazafit diszczimre érdemesitles- 
sék, mulhallanul megkivántatik, hogy keblét a haza­
szeretet úgy áthassa és betöltse, mikép onnét minden 
önző indulatok kiszoruljanak, s a haza jóléte, virágzá­
sa, dicsősége legyenek a szív fővágyai, s a lélek 
gondolatainak állandó czélpontjai.

Az ily magasabb hév-fokú hazaszeretettől áthatott 
honpolgárok már azok, kiknek rövid, de mindent ma­
gába foglaló polgári kötelességtanuk ez „Élni a hazá­
nak, s ha kell, halni a hazáért.11 Nincs oly becses 
kincsök, mit a haza oltárára készséggel áldozatul ne 
vinnének. Oda viszik, ha kell, életök legszebb éveit, 
éjszakáik nyugalom óráit, oda viszik orczájok verejté­
kének gyümölcseit, sőt utolsó filléröket s miután min­
dent oda vittek, kérje a haza, oda viszik életöket is.

Innét bizton állíthatjuk, miszerint nincs oly erény 
melynek az önmegtagadás annyira természetére tar­
toznék, mint a hazaszeretetnek. Más erény jobban 
megtűri, hogy saját személyünk érdekünk, s az élet 
különbféle viszonyaiból fejlődő tekintetek, mint tetteink 
rugói, olykor előtérbe léphessenek: de a tiszta haza- 
szeretet ezen előtért egyedül a haza közérdekeinek 
tartja fon. Bár nem utasítja is viszsza merev fásult­
sággal a társadalmi élet gyöngéd kapcsainak követel­
ményeit, melyek minden társasági lénytől, s igy tőle
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is, a természet törvénye, tehát a legerősebb törvény 
alapján, figyelmet és méltatást várnak: mindazáltal rá­
nézni nem alakulhat oly helyzet, vagy oly viszony, 
mely vele megtagadtathatná a valódi hazaszeretet ama 
főtörvényét: „A haza minden előtt.14

Még pedig a tiszta hazafiság ezen első és nagy 
parancsolatjának nem csak addig hódolnak a valódi 
nagy hazafiak, mig polgártársaik dicséretének, ma- 
gasztalásának s jutalmazó elismerésének tömjénfUsljélől 
vetetnek körül; nemcsak addig, mig a hazaszeretet 
anyagi haszonnal, fényes hivatalok általi megtisztelte­
téssel megdijaztatik, s a hiúság és dicsvágy', hízelgő 
kitüntetésekkel, mint valamely izgató szerekkel ösztö- 
nözlelik: hanem akkor is , midőn méltánylás helyett 
félreismerés, magasztalás helyett rágalmazás, anyagi 
haszon helyett kárvallás, vagyonvesztés, üldözés, töm- 
löcz, száműzetés, sőt halál a haza szeretet jutalma.

E tlizpróbát azonban nem minden hazaszeretet 
állja ki. A sértett büszkeség, ki nem elégített hiúság, 
anyagi veszteségtőli viszszariadás, a félreismertetés 
keserve, a nem méltányollatás boszuja, az üldöztelés- 
tőli félelem, a hatalom előtti meghunyászkodás, s több 
más hasonló okok, számtalan nagynak vélt honfiszivet 
zsugorítottak öszsze, s nem egy hangosan hiresztelt, s 
Vesla-tüzként örök lobogásunak hitt hazaszeretetet ham­
vasztottak el. Innét magyarázható, hogy ha bár min­
den népeknél, s minden időben voltak és vannak ha­
zafiak : mindazáltal a valódi nagy hazafiak a minden­
napi tünemények közé soha sem tartoztak.

A valódi nagy hazafi, hőn szeretett hazájának 
minden körülmények közt hő fia marad. Nem szomo-
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rithatja öt meg oly mértékben a félre-ismerés, nem 
sebesifheti meg oly érzékenyen a méltatlan bántalom, 
nem kisértheti meg oly nagy jutalommal a gonoszság^ 
nem ijesztgetheti oly súlyos bilincsel, s oly kínos ha­
lállal a hatalom, minők képesek volnának arra bírni, 
hogy hazája ellen forduljon.

Honszeretete, áldozatkészsége mindig egyenlő.
Ha hazája szabadságát, s honfitársai vérét ment­

heti, a halál torkába rohan mint Iíodrus. Ha a közve­
szélyt azzal elháríthatja, a megnyílt mélységbe veti 
magát mint Kurtius. Ha legyőzött honát kell az ellen­
ség járma alól kiszabadítani, a szenvedett méltatlansá­
got feledve, segitségire siet mint Kamillus. Sőt ha jól 
kiérdemelt polgárkoszoru helyett száműzetéssel, vagy 
méregpohárral jutalmaztatnék is a kaján irigység, s ül­
döző hálátlanság által: még akkor is megába hazája 
határainál, mint honát szerető hontalan, vagy igy'kö­
nyörög Aristidessel: „Isten adj jó szerencsét hazámnak 
cselekedd, hogy soha se jusson eszébe Aristides.44 vagy 
a méregpohár kiürítésekor arra kéri fiát Phocionnal, 
hogy érte hazáján boszszut ne álljon.

Illyen a fölmagasztosult hazaszeretet. Gyémánt-ka- 
pocs az, mely úgy fűzi öszsze a szivet és lelket a ha­
zával, hogy attól semmiéi, még a méltatlanság sem 
szakaszthatja el. Épen azért azoknak, kik a honszere­
tet ily magas fokú melegétől lelkesitvék, törhetlen hű­
ségében, s nemes önfeláldozásában áll a haza legfőbb 
ereje; tiszteletre ragadó erényeikben, s tündöklő tet­
teikben ragyog maradandó dicsősége. Ezek azok, kik 
a haza üdve fölött hü szemekkel őrködve, a fenyege-



tö vészt már távolról meglátják, s ha támadólag kö­
zelit, csapásait érczmellökkel fölfogják. Hol van hát ki— 
érdemeltebb tisztelet, mint mellyel a haza polgárai az 
ilyeneknek adóznak? hol van méltóbb könycsepp, mint a 
mely az ilyenek sírjára ejtetik?

Azonban, úgy tetszik, mintha kérdetni hallanám 
váljon jelen gyászünnepélyünk tárgya azok közé tarto- 
zik-e hát, kikben a haza szeretet oly kristálytiszta s 
oly fokon munkás volt, miszerint a „Nagy honfiak“ 
disz-czimét kiérdemelték, s méltók ara, hogy egykor 
a nemzeti Pantheonban helyet foglaljanak?

Én e kérdésre azt felelem: igenis. Sőt sajátlag e 
felelet nem enyim, hanem az öszszes nemzeté, mely 
ama nagy férfiú elhunytékor e hon minden sarkából,  ̂
s a honfiak minden osztályából viszhangzó fájdalom — 
nyilatkozatban mondotta ki a világ előtt Ítéletét.

És méltán. M#rt alig lakott votlaha tisztább s ön- 
zéstelenebb hazaszeretet honfikebelben, mint az övé­
ben. Alig volt hüebb, önfeláldozóbb polgára e hazának 
mint ö. Senki sem kapcsolta saját élete örömét és bol­
dogságát szorosabban öszsze a haza sorsával mint ép­
pen ö.
Nem engedi az idő, sem erőm, de czélomra sem szük­
séges mulhatlanul, hogy honfiúi pályájának, mely egy 
szakadatlan fényvonalat képez, egész lefolyását^ mint­
egy lánczszemenként, fölmutassam előttetek. Ugyan a- 
zért átugorva munkás életének első, nemzeti irodal­
munkban becses emléket hagyott korszakát, egyszerre 
azon ponton mutatom őt föl előttetek, midőn a köze­
lebbi gyászos éveket megelőzött évtizedben — a ma­
gyar nemzetiség, fölébredt szabadságérzetnek a me-
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gyék és országgyűlések tanácskozó termei falai közt 
folytatott tuséinak ezen nevezetes évtizedében — már 
mint ellenzéki kitűnő fölsőházi szónok, magára vonva 
tartotta a közfigyelmet, s megszerezte^ bírta a köz­
tiszteletet. Elméjének a legnehezebb tárgyakat, legbo­
nyolultabb kérdéseket könnyen keresztülható éle, jel­
lemének még ellenfelei által is elismert kristálytiszta— 
sága, lángoló s a közönöseket is fölmelegitni képes 
honszerelme, nem csak kiérdemlők, hanem biztositák 
is számára honfitársai bizalmát, s egyszersmind szemé­
lyiségének oly hóditó erőt költsönzének, hogy a ki 
róla hallott, az látni óhajtotta, s ki látni, erényekben, 
kedves vonásokban gazdag jellemét megismerni sze­
rencsés volt, az többé el nem feledhette.

Az 184%-diki országgyűlésen a legünnepeltebb 
állam-férfiúi tekintélyek közt látjuk tündökleni. S azon 
tény, hogy az akkori magyar kormány által, honunk 
legválságosabb napjaiban nemzetünk ügye védöjéü^ér- 
dekei képviselőjéül Európa egyik legbefolyásosabb s 
hatalmasabb népe kormányához ő küldetett ki, egye­
nesen úgy tekinthető, mint államférfiul bölcsességéről, 
rendületlen hazafiságárol a nemzet által adott bizonyít­
vány. Nem tudom, hogy midőn e nagy küldetésben 
hona határát átlépte, nem dobbant-e meg szive, s nem 
sugla-e meg neki a jósló sejtelem a gyászos jövőt, 
mely nem sokára szomorú valósággá változván, azt 
eredményezte, hogy miként az első ember háta mögött 
a paradicsom ajtaja, úgy utánna is e hon határai be- 
zárodtak,— hazájáért dobogó szive, s az imádott haza 
közé a keserves száműzetés chinai fala húzódott.

Azonbau mily csudálatosak az isteni gondviselés
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utai/ mily megfoghatallanok tanácsi! Miként az apos­
toloknak üldöztetniök, s szétszoralniok kelle az egész 
világra, hogy nagy hivatásukat betölthessék: úgy nemze- 
tileg gyászolt nagy hazánkfiának is hontalan számüzölté 
kelle lerfre, hogy mint a gondviselés eszköze, saját 
nemzete irányában, egy nagy szolgálatot tehessen. Az 
isteni végzet ugyan is őt arra jelölte ki, hogy legyen 
az elleneink által külföldön szét szórt előítéleteknek e - 
gyik legfőbb sükkerrel működő oszlatója, a benőnket 
terhelő kaján rágalmaknak megczáfolója, a tévedésbe 
hozott ^Srópai közvéleménynek fölvilágosítója, a go­
nosz akaratuak által támasztani szándéklott ellenszenv­
nek rokonszenvé változtatója. És ezen nagy fontossága 
küldetésnek, szerencsés hatást eszközlött számos röpi- 
ratai, emlékiratai, s több hasonló czélu dolgozatai ál­
tal , igazi apostoli buzgósággal megfelelt. Még most u - 
gyan nem lehet e téren szerzett érdemeinek becsét és 
nagyságát szabatosan meghatároznunk, a jövő idő fog­
ja ezt világosan kideríteni: mindazáltal ha azon kedve­
ző fordulatra gondolunk, mely az ijlíirópai népek köz­
véleményében nemzetünk eránt napról napra észreve­
hetőbb ; s ha ehez hozzá gondoljuk, hogy ezen ked­
vező fordulatot, ha nem is egyedül, de minden eset­
re jelentékeny részben, az ö kitűnő, rokonszenv ger­
jesztésre annyira képes személyisége, s ernyedetlen 
honfiúi törekvése eszközlötte, azt ke(l mondanunk, hogy 
ez magában bőven elég arra , hogy neve honfitársai e - 
lött áldásban, emléke örök tiszteletben maradjon, — e - 
lég arra, hogy róla, mint hontalan számüzöttről el­
mondhassuk az irás szavaival, hogy mi az ö sebeivel 
gyógyultunk meg.
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A végzet úgy akarta, hogy ezen hazája határain 
kívül is szüntelen hazájának élő rendületlen hüségü ha­
zafi isinél megláss^ bár a sors különös szeszélye által, 
hazáját. Azonban fájdalom! az is változhatlan végzése 
volt a sorsnak, hogy a nemzet, ezen annyi bizalomtól 
környezett, s annyi örömmel szivére ölelt nagy honfi­
út csak hamar ismét, még pedig most már örökre el­
veszítse.

, Épen akkor, midőn egy válságos perez közeled­
t e d  mindenek szemei rajta csüggének; midőn az ő 
vezéri bölcseségére, irányadó tanácsára legnagyobb 
szükség vala: honfiúi nagy becsű munkássága, mintegy 
leesett bárd által, ketté vágatott.

Láttatok-e szélvész által éjji sötétben elollalni 
fáklyát, melynek fényénél az aggódó utasok biztos ös­
vényt akarónak keresni? Láttatok-e villámtól szétzú­
zott erős tölgyet, mely az építész tervében főoszlopul 
vala kijelölve? Ha ezeket láttátok, az ő halálának ké­
pét láttátok.

Nem méltó-e hát a nemzet gyásza, midőn azon 
s z ív , melynek minden dobbanása a hazának volt szen­
telve, megszakadva dobogni megszűnt? Nem méltó-e 
a haza könnye, midőn kialudt azon élet, melynek még 
szenvedései is duzsan kamatozó tőkévé váltak a nem­
zetre nézve? közelebb nem méltó-e a mi honfiúi ke­
serűségünk? kik bár valósággal e helyen, de képze­
letünkben a nemzet halottja gyász ravatala körül ösz- 
szeseregelve, érdemeinek tisztelettel, szendergő hamva­
inak könnyekkel, szent emlékének áldással áldozunk?
Oh bizony alig teljesített valaha méltóbb kötelességet a 
kegyeletes érzés!
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Azonban midőn sirdombját az elismerés virágaival 
behintjük: engedjük egyszersmind az ő tiszta, önzés- 
telen haza szeretetének példányképét oly hatályosan 
működni szivünkben, hogy előttünk is — mint ő előtte 
volt, — szent legyen mindég a hazafiul kötelesség, é -  
des a hazáérti szenvedés, csekély bármely áldozat. 
Nagy hazánkfia elragadtatott ugyan tőlünk mintegy tü­
zes szekéren: de honszerelme, mint Illyésnek földre 
viszsza-esett palástja, köztünk maradhat, köz sajátunk 
lehet. Oh ígérjük meg porhüvelyéből kiköltözött szelle­
mének, hogy ezt szent örökségkép elfogadjuk, szi­
vünkbe zárjuk, szózatának, mint megszeghetlen tör­
vénynek hűen hódolunk: ám kívánjon tőlünk életet 
vagy halált.

És ekkor bár az egyes jelesek, mint ellobbant 
fáklyák, elhamvadjanak; helvöket azonnal, mint kiégett 
égi testekét, uj fényes csillagok foglalandják el. Min­
den hézag gyorsan betöltetik, minden seb behegezte- 
tik. A haza bármely változások közt is föü fog állni 
erőben, s örökre mint tavasz virulni.

Most már zsámolyodhoz borulok mindenségnek 
Ura! kinek bölcsességed és hatalmad intézi a népek 
sorsát. Buzgón esedezve kérlek, fedezd bé atyai oltal­
maddal a hazát és nemzetet. Áraszd ki erre a törvé­
nyes szabadság es jólét áldásait, tedd ez által boldog­
gá, tedd virágzóvá az idők végéig! Ámen.
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